医药化工行业溶剂废气治理存在的问题及对策分析

安 萌 (廊坊市市场监督管理局,河北 廊坊 065000)

摘 要:我国医疗化工领域的发展背景下,使得我国成为了当下最大的原料药以及医药中间体的生产地。同时,为了保障我国的医疗产业,可以在未来呈现出可持续发展的态势,就需要进一步控制污染物的排放,以此降低溶剂废气对于周边环境所带来的严重影响。在本文的分析中,主要提出当下医药化工行业溶剂废气治理存在的问题,并相应的提出针对性措施。

关键词: 医药化工; 溶剂废气; 技术研发; 从业门槛

在当下的医药化工行业的发展中,为了能够实现溶剂 废气的防治目的,就需要积极的利用各种科学技术手段,有效的控制溶剂废气的总体排放量,进而可以起到保护周边生态环境的效果,让我国医疗化工行业可以可持续的发展建设下去。

1 溶剂废气排放特征

1.1 排放点多、排放量大

在当下的药品和化学产品生产的过程中,其主要的目的就是为了为医药事业的提供各种类型的药物,但是由于技术方面的制约,使得就需要在生产制造的过程中,使用大量的溶剂产品。这些溶剂的使用,使得生产加工过程中会出现大量的废气排放点,因此在当下的制药企业由于管理部门的不完善,使得当下对于溶剂缺乏系统性的管理。

1.2 间歇性排放

在当下的生产过程中,由于技术、物质或者其他方面的制约,使得在使用溶剂的过程中,其溶剂废气的排放呈现出一定间歇排放的情况,因此就无法得到集中管控。

1.3 排放不稳定

在溶剂废气的使用中,排放并不稳定,主要是由于溶剂废气是由多种复杂的气体所构成,因此就会使得在同一环境当中,出现不同的反应。这样也使得造成了多样化的污染源和污染程度。

1.4 溶剂排放范围

在当下的废气排放过程中,或者有着挥发性的有机气体,同时对于这种气体的嗅阈值比而言,也相对比较低的水平。因此,对于这样的溶剂废气而言,十分容易在空气当中进行传播。另外,一些挥发性的气体,也具有着易燃与易爆属性,一旦在空气当中聚集,就会使得有着一定的爆炸风险。

2 溶剂废气治理面临的问题

2.1 清洁生产的问题

在当下制药行业以及化学工业的生产中,人们对于溶剂废气开展了一定程度管理,并制定出了一些管理方法,同时对使用的各种管理技术进行了针对性的优化和改进,但是却始终存在着一定的技术障碍。这些因素的出现,就导致溶剂废气在处理的过程中,始终没有从根本上避免对环境所造成的影响,仅仅是从表面的方式进行预防。我国药品和化学工业在这个领域的研究并不够深入,以此同时对该行业也缺乏相应的制度规范。同时,加上我国当下药品和化学工业相比较西方先进国家而言,在规模上比较小,往往在经营的过程中得不到充足的公共资金支持。因此,

就导致在当下的药品生产管理工作的质量和水平不高,在 监管工作当中面临着诸多的问题。

2.2 非水溶性溶剂废气治理的水平不足

在医药化工的生产制造过程中,其水溶性溶剂的报废出口量比较大,但是在实际的处理过程中,就会使得受到经济与技术方面的限制,使得医疗企业在进行溶剂废气排放的过程中,无法满足当下国家对于排放的实际要求,仅仅利用一些简单的手法进行临时检查。例如,在需要使用炭纤维吸附法的售后,就会导致对纤维在生环,以及对于生产产量造成一定的破坏。另外,对于环境保护的监管工作落实不到位。

2.3 废气处理控制能力不足

在我国当下的化工业发展历程上看,我国相比较西方 先进国家而言,由于起步较晚,使得在实际的发展中,往 往没有进行深入的研究,同时在当下大部分医药化学企业 的发展下,始终没有建立起成型的约束体系,企业规模的 发展十分有限,在资金力量方面也相对比较薄弱,在技术 上也呈现出相对比较薄弱的问题。这样的问题下,就会导 致企业在发展的过程中,十分重视制药的效率,而严重的 忽视了废弃的处理工作。

3 医药化工行业溶剂废气防治的措施

3.1 健全科学合理的排放标准

在当下的我国医药化工行业的发展中,为了实现可持续的发展建设,就需要格外的重视起有机废气的处理工作,同时结合起自身发展的特征,进行真实情况的调查和分析,进而可以开展针对性的处理工作,同时制定出科学合理的排放标准,最大程度上控制废弃的排放,这样就可以很好的避免溶解废气由于随意的排放,对于生态环境造成了极为严重的破坏和影响。在现阶段的发展中,只有需要重视起有机废气的排放点与排放时间的管控,并结合其当下医药化工产业的实际废气排放情况,制定出针对性的排放标准,这样就可以有效的保障降低对环境的破坏。

3.2 积极开展技术开发

伴随着我国当下医药化工产业的高速发展,因此更加需要进一步实现多元化的溶剂废气处理工作。在实际的工作过程中,相关工作人员可以在原本的防治技术基础上,进行技术方面的创新发展。例如,可以使用冷凝法、吸收法以及吸附法的方式,基于不同的溶剂废气,进行针对性的处理和改进,以此让工作人员可以对反应器、冷凝剂、吸收剂等进行全面的优化与调整。另外,还要在未来的发展中,可以对其开展针对性的处理。

3.3 制定严谨的控制机制

为了很好的处理溶剂废气,就要让地方政府部门发挥出职能性,重视起废气排放的控制与管理工作,最大程度上调用起各种资源,规范化管理工作。在一些经济发展欠发达的区域,医药化工产业是其重要的经济组成部分。但是由于这些地区的公共资金并不充足,就会导致在这些化工产业的废气处理领域无法得到成本方面的支持。因此,政府部门就需要在日常的工作过程中,能够积极引导各大企业,都重视起废气排放的处理工作。定期的对化工产业进行巡查和检测,以此控制好废气的排放。在具体的工作过程中,需要掌握排放点、排放时间的具体信息,并结合起这样的真实情况,制定出科学合理的溶剂废气的处理方案。

3.4 源头处理

在当下的医药化工在处理溶剂废气的过程中,始终缺乏对污染源头的调查,这样的处理工作就会导致仅仅从表面进行处理,因此无法从根本的角度出发,对废气进行全面的科学合理处理。在当下的医药化工行业的发展中,对于溶剂废气的末端处理,其处理量较大,同时由于废气当中的气体组成较为的复杂,因此就极大的提升了废气处理的难度系数。因此,就需要在废气的处理中,可以从溶剂废气的源头出发,根本性的进行处理。

但是由于一些医药行业在发展的过程中,受到流动资金的限制,因此在大部门生产车间的设计中,缺乏系统性的概念设计,使得一些工艺与工程无法形成较为紧密的契

合程度,因此这种工艺方面的不适应,就会导致在生产中 出现造成大量的溶剂废气。在企业的溶剂废气治理工作当 中,就要重视起这样的生产环节的问题,以此加强对生产 车间的溶剂废气的治理工作,提升概念设计的水平,以此 进一步的提升工程技术的整体实力。在日常的工作过程 中,需要进一步的加强企业员工的培训和管理,以此保障 对溶剂废气的处理工作,可以从治理的源头出发,进一步 的避免在某段处理中,所出现的较高难度系数。同时,还 要加强对生产加工的管理能力,进而保障在实际的生产过 程中,可以十分有效的提升处理的难度系数,并不会由于 不合理的加工工艺,以此造成生产加工的问题出现,最大 程度上保障绿色的生产。

4 总结

综上所述,在未来的发展中,医药化工行业为了实现可持续的发展,就需要格外的重视起溶剂废气的处理工作,以此保障在生产制造的过程中,不会出现较为严重的生态污染,形成绿色环保的生产加工效果。其次,还要提升工作人员的管理能力,开展源头的处理工作。

参考文献:

- [1] 王宗南. 萃取法在化工行业环境检测中的应用 [J]. 化工设计通讯,2020,46(11):83-84.
- [2] 陈小舟. 常用农残分析用高纯溶剂的评价及其纯化工艺研究[D]. 广州: 广东工业大学,2018.
- [3] 林洁. 浅析医药化工行业的有机废气处理对策 [J]. 科技创新与应用,2017(25):71-72.

(上接第 153 页)地控制,需要将设备实际运转的需求考虑其中,对膨胀顺序合理设置。若是想要把影响性因素有效控制,需要提升液空进料口到膨胀空气吹入口中实际的塔板数,从而合理对膨胀空气量进行管控,确保装置价值可以在较大程度上体现。

4.4 对过热度进行控制

上塔精馏的潜在能力相对较大,实际为能量过剩,主冷中传递到上塔能量较多,造成精馏能力出现过剩状况,导致下塔工作质量与效率明显降低。现阶段,有部分装置下塔液空纯度会低于40%。若是运用举措,保障膨胀的空气不会进入到上塔中,可以显著降低上塔的回流量,不但能够增加氧气提取概率,还能够确保节能效果较佳。对此,装置设计与运转环节中,需要对过热度进一步控制,重置与改进工艺流程,提升内压流程,促使膨胀之后的空气能否直接进入到下塔内,从而满足设备运转的需求,促使节能目的实现。

4.5 对空分塔的下塔节能进行控制

传统的空分塔的下塔运用的为筛板塔,需要对其进一步改造选择效率更佳的填料塔。虽然填料塔高度较高,但是,空气的阻力并不会增加。传统类别筛板塔会运用正加塔径模式将高度问题解决。该项操作会导致空分塔下塔的成本显著提升。若是填料塔自身的塔径与高度满足,能源运用层面仅仅会占筛板塔三成左右,降低能源的损耗,实现节能效果。

5 结束语

综上,为了能够促使空气分离设备装置能够将自身价值充分发挥,全方位的将设备装置运行的质量和效率水准可以显著提升,对企业单位运行成本费用进一步控制,就需要降低低温精馏法空气分离环节中能源消耗水准。对此,需要重点对装置设备进行改造与创新,时常对装置设备进行检修与巡查,更需要将施工技术人员综合素质能力显著提升,在根本上降低能源的损耗,保障企业运行的经济效益。

参考文献:

- [1] 苏勇. 低温精馏法空气分离的能耗分析与节能对策 [J]. 化工管理,2019,51(07):43-43.
- [2] 刘佳伟,李小珣. 试论低温精馏法空气分离的能耗分析与节能对策[[]. 中国石油和化工标准与质量,2017(09).
- [3] 肖源. 低温精馏法空气分离的能耗分析及节能措施 [J]. 能源与节能,2015(11):86-87.
- [4] 张娟. 低温精馏法空气分离的能耗分析与节能设想 [J]. 工业 C,2015(59):159-160.
- [5] 张涛. 低温精馏法空气分离的能耗分析与节能探讨 [J]. 中国高新区、2017(16):50.

作者简介:

雍文强(1991-),男,汉族,宁夏中卫人,本科,国家能源宁夏煤业有限责任公司烯烃一分公司助理工程师,研究方向:气体深冷分离。